¢

Universitario

www.universitario.com.br



GEOGRAFIA

31. Os classificados abaixo apresentam anuncios para

venda de apartamentos localizados no municipio
de Porto Alegre.

VENDO 2 dorm. franta, sacada, ™ VENDO Ap. 2 darm. Excel
andar, boa odentacido sclar, por Ed. Parl. 24hs. agua quenie,
24h, prtec. UFRGS. Estudo proposia Gtima onemMagao solar

Adaptado de: Correie do Povo, 23 jul. 2005.

Nos anlncios, os vendedores indicam vantagens
quanto a localizagdo do imovel em relagdo a sua
arientacdo solar. Sabendo-se que Porto Alegre se
situa no hemisfério sul, & correto afirmar que

(A) a face dos imoveis voltada para oeste recebe
maior quantidade de energia solar no periodo
da manha do que no periodo da tarde.

(B) a face dos imodveis voltada para leste recebe
maior quantidade de energia solar no periodo
da tarde do que no periodo da manha.

(C) a face dos imdveis voltada para o norte € a
que recebe maior quantidade de energia solar
durante o dia.

(D) a face dos imdveis voltada para o sul € a que
recebe maior quantidade de energia solar
durante o dia.

(E) as faces dos imoveis voltadas para o norte-
leste recebem menor quantidade de energia
solar durante o dia do que as faces voltadas
para o sul-leste,

32,

Considere as afirmagbes abaixo relativas a
cartografia.

I -0 GPS (Global Positioning System) € um
sistema eletronico apoiado em uma rede de
satélites que permite a localizagao instantanea
de objetos em qualquer ponto da Terra.

Il - As imagens de satélite com uma resolugao
espacial de 100 metros sdo adeguadas para
identificar as arvores de um pomar, as casas e
os edificios de uma cidade.

1I1- Os mapas tematicos pedologico, geomorfologico
e hipsomeétrico representam o solg, o relevo e
a altimetria, respectivamente.

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e IIL.
(E) Apenas II e [II.

33. Observe a figura abaixo, que apresenta os quatro
fusos horarios brasileiros.

—_—

| e |
490 km

4°Fuso . 3°Fuso | 2°Fuso | 1°Fuso

Assinale a alternativa que cita duas capitais
brasileiras situadas no mesmo fuso horario.

(A) Belém e Manaus

(B) Campo Grande e Goidnia
(C) Boa Vista e Cuiaba

(D) Porto Velho e Rio Branco
(E) Belo Horizonte e Manaus

34, Assinale com WV (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacfies abaixo, referentes a classificagao
genetica das rochas.

( ) A rocha ignea intrusiva mais abundante na
crosta terrestre & o granito.

( )} As rochas sedimentares sdo formadas a partir
da compactacdo de fragmentos provenientes
somente das rochas igneas e metamaorficas.

( ) Quando ocorrer a litificacao do material
magmatico em areas profundas da crosta
terrestre, a rocha resultante sera do tipo ignea
vulcanica.

( ) O gnaisse & o marmore sac rochas metamaor-
ficas resultantes da transformacao de outras
rochas devido aoc aumento de pressao e
temperatura sobre a rocha preexistente,

A segiléncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-F-F-V
(B) F-F-V-V,
(C)V=-V=-F=F
(D) V-F-V-V
(E) F~V—F—F
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35.

Assinale com WV (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacoes abaixo, referentes a correspondéncias
entre escala geologica do tempo e evolucdo fisica
da Terra.

( )} Ao periodo Terciario, durante o Cenozdico,
corresponde a formacao de escudos cristalinos,
como o Brasileiro.

( ) O soterramento de florestas de samambaias e
coniferas, durante o Carbonifero, deu origem a
jazidas de carvao fossil,

{ ) Ao Mesozoico corresponde o  derrame
vulcanico gue se encontra na bacia sedimentar
do Parana.

( ) No final do Pré-Cambriano, houve a divisao da
Pangeia, constituindo-se os supercontinentes
de Laurasia e de Gondwana.

( )} Dobramentos modernos, como os Andes e o
Himalaia, ocorreram no Cenozdico,

A seqiéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, e

M TN <

'I'I{i‘l'-:"l‘l‘l'l
'l'l-r:l':-n-;:
*i—n‘ln{::
< e mioh

37. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as

afirmagoes abaixo, referentes aos solos e a sua
degradacao por razoes naturais e antropicas.

[ ) O processo de lixiviagdo ocorre quando os
solos sao lavados e seus minerais escoados
pela abundante pluviosidade das areas
equatoriais.

() Os solos acidos tém pH baixo, e os splos
alcalinos ou basicos tém pH alto.

( ) Em regioes de clima arido e semi-arido, a
constante irrigagao utilizada na agricultura
pode acentuar a salinizacao dos solos.

( JA formacao de lateritas ocorre em Areas
tropicais, de pluviosidade homogénea ao longo
do ano.

A sequéncia correta de preenchimento  dos
parénteses, de cima para baixo, é

L S L L
-n-r.:-tl::-n‘n
-r::::l::'rl'l'l
'I'l-n'll'r-::'f:

A e
DEHEE

36.

Assinale a afirmacao correta em relacao aos
movimentos tectonicos e ao vulcanismo,

(A) Os movimentos tectonicos sao provocados por
forcas basicamente exogenas, atuando de
forma lenta e prolongada na estrutura e no
modelado da crosta terrestre,

(B) As forcas tectnicas, gue atuam predomi-
nantemente no sentido wvertical sobre as
tamadas de rochas resistentes, originam as
grandes cadeias montanhosas.

(C) O material vulcanico que se acumula na super-
ficie produz o chamado relevo carstico, carac-
terizado pelas formas démicas derivadas da
sobreposicao continua de material piroclastico.

(D) A diferenca, em energia liberada, de um
terremoto de nivel 5 para outro de nivel 6 na
Escala de Richter € equivalente a diferenca,
em energia, de um terremoto de nivel 6 para
outro de nivel 7,

O surgimento da Dorsal Meso-Atlantica corres-
ponde a areas de divergéncia de placas litos:
féricas, onde ocorrem fenomenos vulcanicos e
tectonicos.

38,

Assinale a alternativa correta sobre a circulacao
atmosférica.

(A) O movimento ascensional do ar caracteriza
uma zona de alta pressdo atmosférica nas
proximidades da linha equatorial, o que
direciona os ventos alisios, que sopram do
equador para os tropicos.

Célula de Hadley & o nome que designa o
grande circuito de circulagdo atmosférica que
ocorre  nas  regides de baixa pressao
atmosférica, em latitudes superiores &s dos
tropicos de Cancer e de Capricérnio.

(B)

As areas equatoriais de baixa pressio
atmosférica sao receptoras de massas de ar
provenientes de areas de alta pressdo,
denominadas anticiclonais.

Q)

(D) O ar gue ascende no Equador e sopra em
altitudes elevadas para o norte e o sul produz
a chamada frente intertropical.

(E) Nas regioes proximas a linha do Equador, a
subida e o esfriamento do ar Umido provoca
condensacoes e aumento da pluviosidade no
verag, originando uma estacao seca durante o
inverno,

10
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39. Com a intensificacdo do processo de urbanizagdo no Brasil, muitas bacias hidrograficas urbanas tiveram a sua
cobertura alterada para superficies impermeaveis, onde, em muitas ocasides, foram construidos canais e
galerias subterraneos destinados ao escoamento das aguas pluviais.

Com relagao as conseqiiéncias do processo de urbanizagdo sobre o ciclo hidroldgico, considere os itens
abaixo,

1 - aumento da infiltracdo

2 - aumento da vazao dos cursos d'agua
3 - diminuicao do escoamento superficial
4 - diminuigdo da evapotranspiracao

Os dois itens que constituem alteracbes ocasionadas pelo processo de urbanizagdo sobre o ciclo hidroldgico
530 05 de numeros

(A) 1e2,
(B) 1e 3.
(C) 2e 3
(D) 2 e 4.
(E) 3e4.

40. No periodo de férias, e grande a procura por roteiros de viagens. Para ndo comprar "gato por lebre”, & preciso
observar os roteiros que sao oferecidos. Identifique, entre os roteiros sugeridos abaixo, aquele que é
geograficamente viavel.

(A) Na Africa Meridional, visite a Africa do Sul, margeando a costa litordnea até o cabo das Agulhas, local de
encontro entre os oceanos Atlantico e indico.

(B) No Norte Europeu, viaje com destino acs paises da Peninsula Escandinava e aprecie ali os mais belos
fiordes do Reino Unido, da Dinamarca e da Noruega.

(C) Na Asia Central, conheca as tradicoes dos povos do Deserto de Gobi na fronteira entre a Jordénia e o
Libano.

(D) Na Africa Setentrional, visite as savanas africanas e embargue com destino 8 Namibia, sequindo para o
sul do continente em direcdo ao Quénia e a Tanzénia.

(E) Na América do Norte, conheca Caracas, capital da Venezuela, e desfrute de suas belas praias banhadas
pelo Mar do Caribe.

41. Em relacio ao oceano Indico, considere as seguintes afirmacdes.

I - Ele banha territdrios, alguns dos quais constituem Iimportantes reservatdrios de riquezas em matérias-
primas do mundo, com destaque para o petrdleo.

IT - Na area do oceano situada ao norte do Trdpico de Cancer localizam-se as principais cidades portuarias do
fndico, com destaque para os portos de Hong Kong e Macau.

I11- Ele possui as maiores profundidades conhecidas e uma diversidade de ilhas e arquipélagos, como os da
Polinésia e da Melanésia.

IV- O Canal de Suez liga o Mar Vermelho ao Mar Mediterraneo e, assim, o oceano Atldntico ao Indico.
Quais estao corretas?

(A) Apenas 1 e II.,
(B) Apenas 1 e IV.
(C) Apenas II e III.
(D) Apenas Il e IV.
(E) Apenas IIl e IV.
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42,

O Protocolo de Kyoto (PK) € um acordo internacional criado em 1997, cujo objetivo principal é a reducdo das
emissbes de gases de efeito estufa responsaveis pela intensificacdo do aguecimento global. Em relacdo a esse
protocolo e as mudancas climaticas globais, assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmacdes abaixo.

( ) O fato decisivo para a entrada em vigor do PK em fevereiro de 2005 foi a adesao do Canada e do Japao,
dais dos maiores responsaveis pelas emisstes de didxido de carbono (CO;) mundiais.

( ) Para auxiliar na reducdo dos gases de efeito estufa nos paises em desenvolvimento e facilitar a obtencao
de parte dos compromissos de reducdo pelos paises desenvolvidos, o PK estabeleceu um instrumento: o
Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL),

( ) As emissoes de CO; no Brasil correspondem a aproximadamente 10% dos totais mundiais, dos quais
cerca de 75% sao provenientes das emissoes de gases derivados de veiculos e inddstrias e 25%, das
queimadas.

( ) Entre as principais justificativas e alegagdes para a nao-ratificacao do PK pelo governo dos Estados Unidos
estd o impacto que as reducBes das emissfes de gases de efeito estufa traria & economia norte-
americana.

A seqliéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, &

(A} V-V —-F-F.
(B} V=-F=V-=F
(L) F=V=—F=1V,
(DIV =-V=F=V.
(E) F-F-F-V.

43. Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto abaixo, na ordem em que aparecem.
O Conselho de Seguranca (CS) da Organizacao das Nagoes Unidas (ONU) é o orgac que toma decisoes sobre
paz e seguranca mundiais. O CS & composto atualmente por cinco membros permanentes — Estados Unidos,
Reino Unido, Franca, Russia e ........ — € dez membros rotativos eleitos para mandato de dois anos. Apods a
invasao do Iraque pelos Estados Unidos, sem o consentimento do CS, algumas nagbes comegaram a
pressionar por uma reforma no orgdo. O G-4, grupo de paises formado pela Alemanha, Brasil, India e ........ ,
apresentou oficialmente sua proposta de resolugao para ampliar 0 numero de assentos permanentes no CS.
(A) China — Japao
(B) China - Italia
(C) Japao - China
(D) Japao — Africa do Sul
(E) Italia - Japaoc

44. Considere as afirmacges abaixo sobre organismos internacionais inseridos no processo de globalizacao.

I - A Organizacao Mundial do Comércio (OMC) surgiu como resultade da Conferéncia de Bretton Woods, na
qual os paises signatarios estabeleceram um novo sistema monetario internacional.

II - O Banco Mundial foi criado com o objetivo de fornecer empréstimos para a reconstrucdo da Europa no
pos-guerra. Atualmente, realiza o financiamento de capitais para paises em desenvolvimento.

I11I- O Fundo Monetario Internacional (FMI) € composto por um sistema de instituictes financeiras, entre as
quais o Banco Internacional de Reconstrucao e Desenvolvimento (BIRD).

Quais estao corretas?

(A) Apenas [,
(B) Apenas 1.
(C) Apenas I e IIL
(D) Apenas 11 e IIL.
(E) I, II e IIL.
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45. Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacoes abaixo, referentes a economia € ao
comercio globalizados,

( ) Nas duas (ltimas décadas do século XX, os
chamados Tigres Asiaticos, paises de industria-
lizacdo recente, estiveram entre o0s que
apresentaram maior crescimento na expor-
tacao de produtos manufaturados no comercio
mundial.

( ) O crescimento do capital financeiro interna-
cional e a hegemonia dos Estados-Nagoes na
fixacBo de politicas monetarias s3o caracte-
risticas da atual economia globalizada.

( ) A China & o pais que tem liderado a atracao de
capitais, apresentando uma extraordinaria
aceleracdo no crescimento de seu Produto
Interno Bruto (PIB).

( )} A internet possibilitou o surgimento de mer-
cados computadorizados que funcionam 24
horas por dia, uma cibereconomia que
movimenta no mercado global cerca de dois
trilhdes de dolares por dia.

A seqUéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-V-V-F
(B} F-F-V-F.
(C) F-V-F-V.
(D) V-F-V-V
(Ey V—_F—F-V

46. Em relacdo as atuais realidades socioecondmicas e
geopoliticas mundiais, & correto afirmar que

(A) os produtos e mercadorias brasileiros tornam-
Se mais caros no exterior quando o real esta
valorizado frente ao dolar, o que determina o
aumento do superavit na balanga comercial
brasileira.

(B) um dos principais conflitos armados que assola
o continente africano € a disputa por
territorios com vastas reservas petroliferas,
travada entre a Argélia e a Libia.

(C) o fenédmeno migratorio conhecido por Fuga de
Cérebros refere-se & emigracdo de professores
altamente qualificados, que se dirigem aos
paises pobres para auxiliar no combate ao
analfabetismo desses paises.

(D} a retirada das tropas israelenses e o desman-
telamento dos assentamentos judaicos no
Libano e na Jordania fazem parte do acordo
de paz firmado entre Israel e a Autoridade
Macional Palestina.

(E) o governo norte-americano acusa o Ira de apoiar
grupos terroristas e de retomar © programa de
enriquecimento de uranio para fins nucleares.

47. Observe o mapa abaixo e assinale a alternativa gue
completa adequadamente as lacunas do comentario
gue segue, na ordem em que aparecem.

-« Equador

_____________ Tropico de
Capricarn:o

e .
i 150 3000 km

As areas escuras e as setas indicadas no mapa do
continente americano correspondem, respectiva-
mente, as principais areas de ........ e rotas de

BX+EEARE #

(A} producdo de petrdleo — exportacio
(B) produgao de drogas — trafico internacional

(C) mananciais de agua doce - exportacdo de
agua mineral

(D} conflitos religiosos — fuga
(E) extracao clandestina de madeira - contrabando

48, Observe a tabela abaixo, que apresenta dados
geograficos de paises membros plenos e associados

do Mercosul.
) hrea Populacao Produto Nacional
Paises (k) em 2000 Bruto (PNB) em 2000

' {milhbes de hab,) {biihbes de ddiares)

1 176,215 3 21

2 406.752 5 9

3 756.626 15 73

4 1088581 8 B,5

Adaptado de: VESENTINI, 1.W. Brasil: sociedade e espaco.
530 Paulo: Atica, 2002. p. 33,

Assinale a alternativa que apresenta os nomes dos
paises correspondentes aos numeros 1, 2, 3 e 4 da
tabela, respectivamente.

(A} Paraguai — Uruguai - Chile - Bolivia
(8) Uruguai - Paraguai — Bolivia - Chile
(C) Uruguai - Chile - Paraguai- Bolivia
(D) Paraguai — Uruguai — Bolivia - Chile
(E) Uruguai - Paraguai — Chile  — Bolivia

UFRGS = CW2006 = GEQ
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49. Considere as afirmagOes abaixo relacionadas a
sistemas agricolas.

I - A agricultura de roga, ainda comum em todas
as regides do Brasil, € um exemplo de
agricultura de subsisténcia,

Il - Na agricultura de plantation, prevalece a
utilizacao da biotecnologia com vistas a
policultura de exportacao.

ITI- Nos Estados Unidos, os green belts sao
cinturdes de grandes propriedades em torno
das cidades, nos quais se pratica a agricultura
organica para abastecer os centros urbanos,

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.

(D) Apenas I e II.

(E) Apenas [ e III.

50. A classificacado do relevo brasileiro feita por

Jurandyr L. S. Ross (1995) constitui um grande
avango no estudo geomaorfologico do Brasil, por
contribuir para o planejamento territorial.

Com base nessa classificacao, associe adequada-
mente as caracteristicas apresentadas no bloco
inferior, abaixo, as respectivas unidades do relevo
brasileiro listadas no bloco superior.

1 - Planaltos e Chapadas da Bacia do Parana

2 - Planaltos e Serras do Atlantico Leste e Sudeste
3 - Planalto da Borborema

4 - Depressao Periférica Sul-Rio-Grandense

5 - Planicies e Tabuleiros Litoraneos

( ) Esta unidade, drenada pelo rio Jacui, para
leste, e pelo rio Ibicui, para oeste, apresenta
altitude média em torno de 200 m.

( } O contato desta unidade com as depressoes cir-
cundantes & feito através de escarpas que, do
Rio Grande do Sul a S3o Paulo, sao sustentadas
predominantemente por rochas vulcanicas.

( ) Esta unidade € constituida por morros com
formas de topos convexos, tem elevada
densidade de drenagem e wvales profundos —
area definida por Aziz Ab'Saber como “dominio
dos mares de marros”,

A spgléncia correta de  preenchimento  dos
parénteses, de cima para baixo, &

(A) 3=5-2,
(B) 4—1-2.
(C) 4-2~1,
(D) 5-1-3.
(E) 5—1-4.

51. Em

relagae aos tipos climaticos brasileiros,
considere as caracteristicas citadas abaixo.

1 - amplitude termica anual inferior a 6 °C

2 - geadas frequentes nos meses de inverno
3 - chuvas escassas e irrequlares

4 - estagao seca e chuvosa bem definida

5 - temperaturas médias superiores a 18 °C

Assinale a alternativa que apresenta a correspon-
dencia correta entre o tipo climatico e suas
caracteristicas,

(A) Equatorial Umido —1e3
(B) Semi-arido -3e5
(C) Tropical -2e3

(D) Equatorial semi-umido —2 e 5
(E) Subtropical -1led

52.

Assinale com V (verdadeirc) ou F (falso) as
afirmacoes abaixo, referentes aos dominios
vegetais do Brasil e a sua transformacao pelo
processo de ocupacao.

( ) No Espirito Santo, a instalacdo de indlstrias
automobilisticas destruiu a cobertura florestal
nativa.

( ) Nas ultimas decadas, a especulacdo imobiliaria
tem contribuido para o processo de destruicao
das matas de igapo e dos campos inundaveis
do litoral brasileiro.

( ) Ha varios anos, a vegetagdo de mangue tem
sido destruida pelo processo de urbanizacio e,
mais recentemente, os mangues nordestinos
estdo sendo alterados pela atividade de
carcinicultura.

( ) Apods os anos 1960, a expansac da fronteira
agropecuaria brasileira avancou em direcao a
regiao dos cerrados e a Floresta Amazdnica.

A seqiiéncia correta de preenchimento dos
parénteses, de cima para baixo, é

(A)V—-F-V-F
(B) V-V -F-F
(C) F—V—F—F
(D) V—F-V-V
(E) F-F-V-V
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53. 0 mapa abaixo apresenta algumas das bacias

hidrograficas brasileiras.

Equador

Adaptado de: 1BGE. AHlas Geogrdfico Escolar. 2. ed.
Rio de Janeiro: IBGE, 2004. p. 108.

Em relacdo a essas bacias hidrograficas sdo feitas
as seguintes afirmagges.

I - A bacia identificada pelo nimero 1 é drenada
pelos rios Tocantins e Araguaia. No baixo
curso do Tocantins, esta localizada a Usina
Hidrelétrica de Tucurui, que fornece energia
elétrica para o complexo mineral de Carajas e
para importante indlstria de aluminio da regiac.

II - A bacia identificada pelo ndmero 2 correspon-
de a do rio S30 Francisco. O polémico projeto
de transposicdo de suas aguas pretende
ampliar as areas de irrigacdo nos estados do
Maranhdo e do Piaui e, assim, evitar o éxodo
rural e melhorar os indices socicecondmicos
desses estados.

III- Um dos principais problemas ambientais da ba-
cia identificada pelo numero 3 foi ocasionado
pela expansdo das areas de criacdo de gado e
das lavouras de soja. A partir da década de
1970, houve aumento do desmatamento e da
erosdo, provocando o assoreamento de varios
rios da regido, dificultando a agricultura e o
transporte fluvial,

IV- A bacia identificada pelo ndmero 4 corres-
ponde a do Paraiba do Sul, onde a irrigagao é
responsavel por grande parte da demanda de
aqua, sobretudo nos arrozais e canaviais dos
estados de Sao Paulo e Rio de Janeiro.

Quais estao corretas?

(A) Apenas ] e IL.
(B) Apenas I e III.
(C) Apenas II e III.
(D) Apenas Il e 1V,
(E) Apenas Il e IV,

54.

Sobre os impactos ambientais no Brasil, sao feitas
as seguintes afirmacoes.

I - Na Regido Norte do Brasil, na area do Projeto
Carajas, as atividades associadas ao funciona-
mento das usinas siderurgicas elevam os
indices de poluicao atmosférica,

II - A Mata Equatorial, nas proximidades do polo
industrial de Cubatdo, situado na regido
serrana do estade de S5do Paulo, esta
parcialmente destruida, devido, em parte, ao
fendmeno de chuva acida.

III- Em garimpos de ouro, como no vale do rio
Tapajos, no estado do Para, a utilizagdo do
mercurio traz serias conseqliéncias tanto para
a saude humana quanto para a conservacao
do ambiente.

Quais estao corretas?

(A) Apenas 1.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III

(D) Apenas I e III.
(E) Apenas II e III.

=3,

Considere as seguintes afirmagoes, relacionadas a
questies populacionais brasileiras.

I -Até a década de 1930, o crescimento
populacional foi fortemente influenciado pela
imigracao. A partir de entéo, esse crescimento
passou a depender muito mais do crescimento
vegetativo.

I1 - Os dados do Censo Demografico brasileiro de
2000 demonstram a queda na taxa de
fecundidade brasileira.

I1I- A Regiao Centro-Oeste continua apresentando
o maior indice de mortalidade infantil entre as
regices brasileiras, sendo Matoe Grosso o
estado que apresenta as taxas mais altas: 53
mortes em cada mil criancas nascidas.

Quais estao corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D} Apenas I e IL
(E) Apenas II e III.
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56. Observe 0 mapa abaixo, que representa a distri-
buicdo nacional das comunidades remanescentes
de quilombos identificadas no Brasil ate o ano de
2001.

Adaptado de: TAMDIIAN, ). O. e MENDES, I. L.
Geografia Geral e do Brasil. S3o Paulo: FTD, 2004,
p. 102.

Considere as afirmag0es abaixo, sobre o processo
imigratario forcado do negro para o Brasil.

I - Na maioria dos estados do MNordeste houve
concentracdo de  mao-de-obra  escrava
utilizada no cultivo de cana-de-agucar.

II - No Maranhdac houve utilizacdo massiva de
mao-de-obra escrava para o cultivo do
algedao.

III- A cultura cafeeira no Parana favoreceu a
concentracdo, nesse estado, da imigracdo
forcada do negro para o Brasil,

Quais estao corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas e IL
(E) Apenas II e III.

57.

Considere as afirmagGes abaixo, referentes a
distribuicao territorial da populacéo brasileira,

I -Em 2000, as regioes metropolitanas de Sao
Paulo, Rio de Janeiro, Salvador, Recife, Belo
Horizonte e Porto Alegre concentravam 80%
da populagao brasileira.

IT - A Regido Sul apresenta a segunda maior
densidade demografica no Brasil, superando a
Regiao Nordeste.

III- Embora o estado de Minas Gerais seja o
segundo mais populoso do Brasil, sua
densidade demogréfica & varias vezes menor
que a do estado do Rio de Janeiro.

Quais est3o corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenaslell,

(D) Apenas I e IIL.
(E) Apenas II e III.

58,

O uso de energia oriunda dos ventos para produzir
energia elétrica é recente no Brasil. Em relacao a
essa tematica, sao feitas as seguintes afirmagoes.

I - A energia edlica, por ser uma fonte limpa de
energia, nao gera nenhum tipo de impacto
ambiental.

Il - No Rio Grande do Sul, desde 2004, ha pelo
menos cinco grandes parques edlicos em
funcionamento, com destaque para o de
Osorio, que proporciona metade de toda a
energia consumida no litoral norte do estado.

III- O litoral dos estados do Ceara e do Rio Grande
do Norte esta entre as areas brasileiras com
maior potencial de instalacao de aeroge-
radores para produzir eletricidade, gracas aos
ventos que sopram nesse litoral.

Quais est3o corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e II.
(E) Apenas I e III,
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59. Sobre o espaco agrario do Rio Grande do Sul, é correto afirmar que

(A) guase dois tergos dos proprietarios de terras no estado s&o latifundiarios, o que explica uma concentracio
de terras maior no territério galicho do que no nacional.

(B) a soja, cultivo mecanizado e irrigado, foi a primeira lavoura moderna a se desenvolver no estado, onde &
cultivada principalmente em dreas de terrenos planos e baixos e proximas de rios e acudes,

(C) o principal rebanho gaicho é o de suinos, tradicionalmente criado na regido da Campanha junto com os
bovinos de corte,

(D) os municipios do Litoral Norte melhoraram seus indices socioeconémicos nos tltimos anos em func3o do
incremento da citricultura, que emprega muitos trabalhadores na regido.

(E) a lavoura de fumo constitui um bom exemplo do que se denomina agricultura industrial, pois estd
fortemente subordinada a industria do tabaco.

60. Observe 0 mapa abaixo, que representa a divisaoc municipal do Rio Grande do Sul,

Uruguai

ol B 50 100 150hm
S " o= o Ry

Adaptado de: Atfas socioeconémico do Rio Grande do 5ui. 2. ed., 2002,

As areas mais escuras do mapa correspondem aos municipios

(A} com maicr densidade demografica no estado.

(B) que apresentam as maiores areas em risco de desertificacac no estado,
(C) com os mais altos rendimentos na industria do fumo no estado.

(D) que formam a aglomeracao urbana do Nordeste.

(E) gque mais cultivam arroz no estado.
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